

DUCHOVNÉ OZVENY



ročník XVII.

Október

2014

Číslo 10

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours

Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

Mária a Duch Svätý

Október každoročne patrí Panne Márii a modlitbe svätého ruženca. Tento rok je október aj mesiacom, kedy prebieha v Ríme biskupská synoda o rodine. V našej farnosti je aj mesiacom, kedy asi 50 mladých z našej farnosti prijme sviatosť birmovania a dostanú tak plnosť darov Ducha Svätého.

Duch Svätý, ktorý v deň Turíc zostúpil na apoštolov a naplnil ich, premenil ustráchaných učeníkov Ježiša Krista na odvážnych ohlasovateľov dobrej zvesti a svedkov ukrižovaného a zmŕtvychvstalého Mesiáša. Nielen že sa nebáli, ale dokonca sa radovali, keď mohli niečo pretrpieť pre Krista a okrem jedného, všetci dosvedčili svoju vieru a vernosť Ježišovi aj mučeníckou smrťou.

Ducha Svätého nedostali len apoštolí, každý kresťan bol v krste znovuzrodený z vody a z Ducha Svä-

tého. Ducha Svätého dostávame už vo sviatosti krstu, ale v plnosti vo sviatosti birmovania. Ale nestačí, len dostať, mať pomocníka, ale treba s ním aj spolupracovať. V tom nám najlepšie môže pomôcť Panna Mária, ktorá bola sama naplnená a neustále vedená Duchom Svätým, ktorá je jeho nevestou.

Mária nám je vzorom, príkladom a privádza nás bližšie nielen k svojmu Synovi ale aj k Duchu Svätému, aj modlitbou svätého ruženca, veď v jednom z tajomstiev rozjímame nad zoslaním Ducha Svätého.

Modlime sa zvlášť v tomto mesiaci svätý ruženec, aby sme sa nechali aj my viesť Duchom Svätým, aby nás Duch Svätý posilňoval a premenšoval na odvážnych svedkov Ježiša Krista.

Peter Škultéty

Generálna oprava organu

Po výberovom konaní a prípravách sme dňa 21. marca 2014 podpísali s organárom Jozefom Gallom zmluvu na generálnu opravu organu, ktorý je v našom farskom kostole. Samotné práce na generálnej oprave začali začiatkom apríla. Majstri začali organ rozoberať a jeho jednotlivé časti prevážať do dielne, kde ich zrenovovali. V posledných mesiacoch začali chórus zaplňať už opravené a vynovené časti organu, ktoré čakajú, až budú vrátené na svoje miesto. Podľa podpísanej zmluvy organ mal byť dokončený a odovzdaný k 30. septembru, žiaľ, nepodarilo sa to. Podľa organára, bolo treba vykonať ďalšie práce, ktoré nemohol v ponuke ani v zmluve predvídať. Jednotlivé časti organu už sú viac-menej hotové, ešte ich treba poskladať, zmontovať dokopy, a potom samotný organ naladiť a naintonovať. Organár zatiaľ nedal nový termín dokončenia a odovzdania, ale malo by to byť do konca októbra, teda na suchovské hody už by mal organ hrať. Cena, ktorá bola v zmluve dohodnutá je 23.250 €, väčšiu časť už sme v zálohových faktúrach vyplatili. Aby všetko nebolo hradené len z farských peňazí,



ktoré máme, a ostalo na farskom účte dosť peňazí aj pre budúce opravy a práce, najmä na farskom kostole (fasáda, dlažba v kostole, ...) bude v nedeľu 2. novembra zbierka na opravu organu.

Peter Škultéty, administrátor

Suchovskí dôchodcovia na púti v Šaštíne

Na púť do Šaštína každoročne prichádzajú desaťtisíce návštevníkov. Veriaci z celého Slovenska sa prichádzajú pokloniť Sedembolestnej Panne Márii, patrónke Slovenska. Vo štvrtok 18. septembra sa 60 dôchodcov zo Suchej nad Parnou vybralo na púť do Šaštína, aby si uctili pamiatku *Sedembolestnej Panny Márie*. Tento rok vyhlásila katolícka cirkev na Slovensku za rok Sedembolestnej Panny Márie. Urobila tak z viacerých dôvodov. Ide o 450. výročie od prvého zázraku na príhovor Panny Márie v Šaštíne a aj 50 rokov od vyhlásenia Sedembolestnej Panny Márie za patrónku Slovenska. Urobil tak pápež Pavol VI. Práve chrám v Šaštíne sa stal jej národnou svätynou aj z dôvodu dlhého zoznamu zázrakov. Na Slovensku jej bolo zasvätených vyše 45



kostolov a kaplniek. Baziliku poctil svojou návštevou aj najvýznamnejší pútnik, pápež Ján Pavol II. v roku 1995. Navštívili ju aj ďalší významní pútnici, v roku 1987 aj Matka Tereza. Cestu v autobusoch do Šaštína sme si duchovne obohatili modlitbami a mariánskymi pesničkami. V Bazilike nám svätú omšu celebraval duchovný páter Viktor Mišuth, ktorý nás na púti sprevádzal. Po púti nás privítal kňaz – salezián Emil Šafár, ktorý nás podrobne oboznámil s históriou pútnictva v Šaštíne od r. 1564, keď majiteľka šaštínskeho panstva dala zhotoviť na zázrak zmeny povahy jej manžela sochu Sedembolestnej, ktorá stojí v trojhrannej kaplnke dodnes. Kostol bol dokončený v r. 1748, jeho rozmery sú: výška a šírka 25 m, dĺžka 65 m a výška veže je 75 m. Na *Kalvárii* v Šaštíne sme absolvovali



Krížovú cestu. Potom sme sa presunuli na ďalšie pútnické miesto *Kostol svätej Margity Antiochijskej* v Kopčanoch. Je to zachovalá architektonická pamiatka z čias Veľkej Moravy z 9. storočia a považuje sa za najstarší kostol u nás. Kostolík patrí rímskokatolíckej cirkvi a slúži ako pútnická pamiatka. V septembri 2013 ho navštívila medzinárodná hodnotiacia komisia s cieľom zapísať ho do Zoznamu svetového dedičstva UNESCO. Poslednou našou zastávkou bola *Skalica*, okresné mesto v trnavskom kraji. Je to jedno z najkrajších miest na Slovensku, o čom svedčia aj jej umiestnenia v prvej desiatke najkrajších miest Slovenska, dokonca v r. 2009 bola na 1. mieste. Do celonárodných dejín sa zapísala tým, že v r. 1918 sa stala na krátku dobu sídlom prvej česko-slovenskej dočasnej vlády pre Slovensko. Skalica si ako jedno z mála miest na Slovensku zachovala historický ráz centra mesta. Môže sa pýšiť unikátnym trojuholníkovým námestím, s viacerými sakrálnymi a svetskými pamiatkami (niektoré v priľahlých uličkách), stredovekým opevnením, stáročiami dýcha okolie Rotundy sv. Juraja a podhradie s úzkymi kamennými uličkami. Skalica má na svoju rozlohu veľký počet kostolov – šesť veľkých a 9 malých – i kláštorov. Dominantou námestia je *Farský kostol sv. Michala Archanjela* s hranolovou vežou, na ktorú vedie 120 schodov, odkiaľ je nádherný výhľad na mesto. Začal sa stavať v r. 1372 po povýšení Skalice na slobodné kráľovské mesto. Pri farskom kostole je kaplnka – *Karner sv. Anny* zo 14. storočia a bol tam aj morový stĺp sv. Panny Márie. Po re-

konštrukcii bol premiestnený pred Gymnázium. *Dom kultúry* tzv. Slovenský dom je vraj najkrajší dom mesta, dodnes v pôvodnom stave z roku 1905. Jadro budovy tvorí veľká divadelná sieň, stálu expozíciu tam má Záhorské múzeum. Vedľa stojí meštiansky *Mittákovský dom*, ktorý je tiež sídlom Záhorského múzea. *Radnica* je dvojpodlažná budova, v strede má trojhranný štít s hodinami. V r. 1995 bola k pôvodnej stavbe uskutočnená prístavba ocenená ako Stavba roka. *Jezuitský kostol sv. Františka Xaverského* s dvojvežovým priečelím zo 17. storočia. V r. 2010 – 11 prešla pamiatka rozsiahlou rekonštrukciou, kostol je povestný svojou akustikou a využíva sa na kultúrne účely. *Františkánsky kostol Sedembolestnej Panny Márie a kláštor* z 15. st. je pamätníkom stredovekého duchovného a kultúrneho života mesta. V súčasnosti má priestory v prenájme mesto, kláštor s areálom prešiel rozsiahlymi úpravami a ožil pre potreby mesta. Ďalšie dostupné pamiatky mimo námestia sú:

- Najstaršia pamiatka v meste z 12. st. je Rotunda sv. Juraja
- Mestský chudobinec „ŠTÍBOR“ z 15. st. je najstaršie zariadenie sociálnych služieb na Slovensku
- Jezuitské kolégium – gymnázium, jedna z najstarších stredných škôl na Slovensku zo 17. st., je funkčná dodnes, založená jezuitmi
- Evanjelický kostol a veža z 18. st.
- Kostol Najsvätejšej trojice a kláštor milosrdných bratov, ktorý aj v súčasnosti slúži ako nemocnica
- Kostol sv. Pavla Pustovníka a paulínsky kláštor z 18. st.
- Mestská knižnica – meštiansky dom

Gvadányiho kúria z 18. st.

- Mlyn bratov Pilárikov je ukážkou technickej pamiatky s dobre zachovaným zariadením
- Mestské hradby z 15. st. mali vyše 2 km, výšku viac ako 8 m a šírku 180 cm
- Kalvária zo začiatku 19. st. v severnej časti mesta

Záverom možno konštatovať, že púť veriacich zo Suchej bola náročná a prispela k národnej púti k Sedembolestnej Panne Márii v Šaštíne. Treba sa poďakovať organizátorom výboru združenia dôchodcov, osobitne p. Blažovi, p. Oborilovi, p. Oravcovej, za odslúženie sv. omše pátrovi Viktorovi Mišuthovi, za organizovanie modlitieb p. Surovej a p. Kolarovičovej a v neposlednom rade všetkým účastníkom za disciplínu, vytrvalosť a vytváranie príjemného prostredia ako i dopravcovi p. Sokolovi. Želám Vám čo najdlhšie zachovanie si hlbokých duchovných zážitkov.

Blažo Michal

Podujatia v septembri a na čo sa môžeme tešiť v októbri.

- Sobota 20.9.2014 sa niesla v obci v športovom duchu. Členovia lukostreleckého klubu v novovytvorených priestoroch zorganizovali ukončenie sezóny 2014, potešili sa z veľkých úspechov nielen v regióne, ale aj na celoslovenskej





úrovni. Zmerali si sily naši členovia, ale aj hostia. Na priateľskom stretnutí si taktó uctili aj tých, ktorí im pomáhajú pri ich činnosti. Prišla medzi nich aj starostka obce Daniela Balážová.

- O niečo neskôr v ten deň na ihrisku sa uskutočnilo ďalšie priateľské futbalové stretnutie medzi výberom TJ starých pánov a futbalistov z družobného Bobrovca. Aj týchto športovcov starostka obce prišla povzbudiť.

- Napokon v tento deň opäť „naše hasičky“ obhájili víťazstvo v Západoslovenskej hasičskej lige, k čomu im srdečne blahozeláme.

- Do 21.9.2014 predkladali politické strany a nezávislí kandidáti kandidátne listiny pre voľby do orgánov samosprávy obcí. Miestna volebná komisia 24.9.2014 zaregistrovala kandidátov. O post starostu obce sa uchádza 6 kandidátov: Daniela Balážová, Ing., PhD., 54 r. starostka obce NEKA, Jozef Hečko 47 r. hudobník NEKA, Michaela Hudeková, Ing. 28 r. bezpečnostný technik NEKA, Iveta Kucherová, Ing. 38 r. obchodný manažér NEKA, František Oboril 65 r. súkromný podnikateľ KDH, Soňa Repáňová, Mgr. 30 r. politologička SMER SD. O 9 kresiel

poslancov obecného zastupiteľstva sa uchádza 15 kandidátov: Elena Balážová, Ing. 41 r. administratívna pracovníčka SMER SD, Pavol Bejdák, Mgr. 37 r. živnostník SNS, Ľudmila Dubovská 55 r. samostatný programátor KDH, Martin Glončák, Ing. 37 r. IT špecialista NEKA, Lívia Izakovičová 37 r. učiteľka KDH, Adam Krajčovič, Ing. 27 r. konštruktér NEKA, Alena Lastovičková 53 r. referentka KDH, Valburga Lobotková, RNDr. 57 r. riaditeľka SŠ SMER SD, Alexandra Novosedlíková, Mgr. 24 r. právnička SMER SD, Miroslav Oboril, Ing. 32 r. technik KDH, Martin Praženka 48 r. robotník NEKA, Marek Radvanský, Ing., PhD. 34 r. vedecký pracovník SAV NEKA, Soňa Repáňová, Mgr. 30 r. politologička SMER SD, Anna Stanová, Mgr. 41 r. EFT POS špecialista NEKA, Stanislava Šajbidorová, Ing. 37 r. účtovníčka KDH. Komunálne voľby budú 15. novembra 2014 v 2 volebných okrskoch od 7,00 do 20,00 hod.

- 28.9.2014 sa v našom farskom kostole uskutočnila prehliadka 4 speváckych zborov – CORO LAUDAMUS z Piešťan, Ženský spevácky zbor zo Senca, Miešaný spevácky zbor Ilavčan z Ilavy a náš Suchovský spevácky zbor. Poskytli nám pekný umelecký zážitok a príjemne strávené nedeľné popoludnie. Úprimne touto cestou ďakujem vdp. farárovi Petrovi Škultétymu za poskytnutie priestoru v kostole a tiež veľké ďakujem všetkým, ktorí toto podujatie pripravili.

- V mesiaci október Vás srdečne pozývame na prezentáciu novej knihy – monografie obce s názvom Suchá nad Parnou – Za zabudnutou minulosťou, ktorej autor je náš páter Viktor Mišuth. Podujatie sa uskutoční 12. októbra 2014 o 15,00 hod v

kultúrnom dome Suchá nad Parnou. Všetci ste srdečne pozvaní.

- Mesiac október je mesiacom úcty k starším. Po vzájomnej dohode obecného úradu s našimi dôchodcami a už vydarenom podujatí na jar tohto roku si ich uctíme pri spoločnom stretnutí v lone našej prírody v plánovanej oddychovej zóne pri Podhájskom potoku v termíne 14.10.2014 alebo 21.10.2014 – podľa počasia. Pozývame srdečne nielen tých, ktorí sú v združení dôchodcov, ale všetkých, ktorí chcú prísť stráviť príjemné chvíle prechádzkou a pri jesennej opekačke. Tých, ktorí slávia v tomto roku okrúhle jubileum starostka obce navštívi v ich domácnostiach.

- Nebolo tradíciou pri skončení funkčného obdobia predstaviteľov obce poskytovať informácie voličom o tom ako pracovali, čo sa podarilo, ale i to čo sa nepodarilo a prečo. Teraz chceme tieto informácie poskytnúť. Pozývame Vás všetkých na podujatie slušných funkcionárov – Verejné stretnutie – skladanie účtov voličom, ktoré sa uskutoční dňa 25.10.2014 o 17,00 hod. v kultúrnom dome Suchá nad Parnou za prítomnosti volených predstaviteľov obce.

S úctou Daniela Balážová,
starostka obce Suchá nad Parnou.

Výročia, pripravované akcie

- 11.10. – sviatosť birmovania v našej farnosti
- 12.10. – prezentácia knihy P. Viktora Mišutha, *Suchá nad Parnou Za zabudnutou minulosťou*
- 26.10. – v noci zo soboty na nedeľu sa mení čas z letného na zimný
- 02.11. – zbierka na opravu organu

Farské oznamy

Bohoslužby na jún

rozpis je orientačný, rozhodujúce sú nedeľné farské oznamy

Sv. omše v týždni

utorok až piatok v Suchej o 18.00
streda v Košolnej o 17.00
štvrtok vo Zvončine o 17.00

Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

05. október – 27. nedeľa v cezročnom období

18.00 – Košolná, v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

12. október – 28. nedeľa v cezročnom období

18.00 – Zvončín, v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

19. október – 29. nedeľa v cezročnom období

18.00 – Košolná, v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

26. október – 30. nedeľa v cezročnom období

18.00 – Zvončín, v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

28. október – Šimon a Júda, apoštolí 17.00 – Suchá

ruženec

Október je mesiacom sv. ruženca. Modliavajme sa ho v tomto mesiaci častejšie, aj spoločne v rodinách, spoločenstvách alebo v kostole pred sv. omšami.

adorácia

V Suchej vo štvrtok po sv. omši do 19:00, na prvý piatok v mesiaci hodinu pred sv. omšou.

litánie

V Suchej v nedeľu popoludní o 14:15, prvú nedeľu v mesiaci po farskej sv. omši.

Obecný úrad, obecné zastupiteľstvo
a starostka obce Suchá nad Parnou

Vás pozývajú na prezentáciu knihy

Suchá nad Parnou

Za zabudnutou minulosťou

Podujatie sa uskutoční
12. októbra 2014 o 15.00 hod.
v Kultúrnom dome v Suchej nad Parnou



**Október 2014
cezročné obdobie**

St	1	Terézia z Lisieux, panna, uč. Cirkvi
Št	2	anjeli strázcovia
Pi	3	Maximilián
So	4	František Assiský
Ne	5	27. nedeľa v cezročnom období
Po	6	Bruno, kňaz
Ut	7	Ružencová Panna Mária
St	8	Pelágia, panna, mučenica
Št	9	Dionýz, biskup a spol. mučeníci
Pi	10	František Borgiáš
So	11	Ján XXIII., pápež
Ne	12	28. nedeľa v cezročnom období
Po	13	Koloman
Ut	14	Kalixt I., pápež, mučeník
St	15	Terézia z Avily, panna, uč. Cirkvi
Št	16	Hedviga, rehoľníčka
Pi	17	Ignác Antiochijský, biskup, mučen.
So	18	Lukáš, evanjelista
Ne	19	29. nedeľa v cezročnom období
Po	20	Vendelín
Ut	21	Hilarion
St	22	Ján Pavol II., pápež
Št	23	Ján Kapistránsky, kňaz
Pi	24	Anton Mária Claret, biskup
So	25	Chryzant a Dária, mučeníci
Ne	26	30. nedeľa v cezročnom období
Po	27	Sabína
Ut	28	Šimon a Júda, apoštoli
St	29	Felicián, mučeník
Št	30	Marcel, stotník
Pi	31	Wolfgang, biskup

Tak ako inokedy, aj dnes musí byť ruženec mocnou zbraňou, aby sme mohli zvíťaziť v našom vnútornom boji a boli pomocou všetkým ľudom.

Josemaria Escrivá

September v našej farnosti

krsty:

* 11.09.2014 Linda Jankechová, Bučany

pohreby:

+ 01.09. Rozália Fridrichová, Suchá, 74 r.
+ 06.09. Helena Bíliková, Zvončín, 72 r.
+ 20.09. Štefan Krajčovič, Suchá, 62 r.
+ 27.09. Milan Čavojský, Zvončín, 87 r.
+ 28.09. Emília Benediková, Zvončín, 85 r.

sobáše:

06.09. Štefan Habala a Ľubica Burská
06.09. Róbert Blažek a Lenka Moravčíková
20.09. Alex Spencer Godwin a Jana Purgyiová



**Úmysly Apoštolátu modlitby
na október 2014**

- **Všeobecný:** Aby Pán daroval pokoj tým časťam sveta, ktoré sú najviac týrané vojnou a násilím.
- **Evanjelizačný:** Aby Svetový deň misií v každom veriacom znovu roznietil nadšenie pre prinášanie evanjelia do celého sveta.
- **Úmysel KBS:** Za hnutia v Cirkvi, aby každé svojou charizmou prispievalo k ešte väčšej jednote kresťanov a vernosti rímskemu veľkňazovi.

Farský mesačník DUCHOVNÉ OZVENY
Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť
Suchá nad Parnou, č. 431, PSČ 919 01. Tel.:
033 / 55 80 144.

šéfredaktor: Peter Škultéty, administrátor
grafický editor: Daniela Martinkovičová
náklad: 400 výtlačkov

S povolením Arcibiskupského úradu
v Trnave zo dňa 3.8.1998, č. 2663/98
Registrácia MK SR, č. 1/2001
ISSN 1337-5849

Cena: dobrovoľný príspevok